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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: Lidia Skraińska, Małgorzata Mergo 
TEMAT LEKCJI: 
Tworzenie i obróbka filmów na potrzeby dydaktyczne z zakresu fizyki
Streszczenie

Zagadnienia omawiane na lekcji
- zapoznanie uczniów z pojęciami związanymi z montażem 
- zapoznanie z oprogramowaniem do edycji materiałów wideo

- praca z programem Any Video Converter i Movie Maker
- zaspokojenie ciekawości poznawczej uczniów z różnych dziedzin 
- kształtowanie umiejętności pracy w grupie

Czas realizacji 

 3 x 45 minut 

Podstawa programowa

Na lekcjach uczeń wykorzystuje komputer oraz programy edukacyjne do poszerzenia wiedzy i umiejętności z dziedziny fizyki oraz rozwijanie swoich zainteresowań na poziomie rozszerzonym, tworzenie i obróbka filmu obejmuje to zakres treści z informatyki na poziomie rozszerzonym. W trakcie zajęć uczniowie przygotowują, przeprowadzają i filmują wykonywane doświadczenia fizyczne. 

Lekcja poświęcona podstawowym celom nauczania informatyki poprzez opracowanie obrazów i filmów za pomocą komputera.  Uczeń  ma możliwość realizacji projektów

z różnych dziedzin, opracowuje indywidualne i zespołowe projekty przedmiotowe

i między przedmiotowe z wykorzystaniem metod i narzędzi informatyki.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych, filmów.
IV.  
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzenia wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz rozwijania zainteresowań.

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I.
Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie 

IV.
Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V.
Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Informatyka

2.
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. Uczeń:

1) znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin;

2) tworzy zasoby związane ze swoim kształceniem i zainteresowaniami.

3) dobiera odpowiednie formaty plików do rodzaju i przeznaczenia zapisanych w nich informacji.

4 Opracowanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. Uczeń:

3) 
przetwarza obrazy i filmy np.: zmienia rozdzielczość rozmiar model barw, stosuje filtry
6.
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. Uczeń:

1) 
wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych;
Fizyka
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów oraz zasobów sieci. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników Treści nauczania obejmują cały zakres podstawy programowej z fizyki w zakresie podstawowym i rozszerzonym, gdyż uczniowie w trakcie zajęć sami planują i wykonują doświadczenia z wybranych zagadnień i treści nauczania z fizyki na podstawie, których nagrywają i opracowują filmy dydaktyczne.
Cel

· przypomnienie formatów audio i video

· poznanie przydatnych programów do konwersji formatów multimedialnych
· poznanie programów do obróbki filmów

· obróbka nagranych filmów w programie Movie Maker

· poznanie pojęć: animacja, film analogowy, film cyfrowy, konwersja, kompresja, rozdzielczość, kodek, scenariusz, fps
· doskonalenie własnych sposobów uczenia się i analizy doświadczeń fizycznych
· nauka współpracy w zespole, wspólne przygotowanie, nagrywanie i obróbka filmów z zakresu fizyki (filmowane doświadczenia: silnik elektryczny, wyznaczenie pracy przy przenoszeniu klocka, siła działająca na przewodnik w zależności od kierunku prądu, siła działająca na przewodnik w zależności od kierunku pola magnetycznego)
Słowa kluczowe

Film, film animowany, film analogowy, film cyfrowy, konwersja, kompresja, fps, formaty plików, kodek 
Co przygotować

· komputer z programem Movie Maker z dostępem Internetu.

· zapoznać się z wprowadzeniem teoretycznym 
· skorzystać ze źródeł Internetu – programy do: konwersji plików, obróbki filmów, samouczki, filmy edukacyjne, zasoby Youtube 
· zapoznać się z obsługą programów 

· wykonać ćwiczenia 
· samodzielnie obrobić dowolny film z doświadczeniem fizycznym w programie Movie Maker lub innym 
· rozwiązać test 
Przebieg zajęć:

Lekcja 1,2,3 
	Lp
	Tematyka 
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – zapoznanie uczniów z celami lekcji i przedstawienie planu zajęć .
	5 min.

	2
	Zapoznanie z pojęciami - Wprowadzenie 
	10 min.

	3
	Praca indywidualna uczniów przy komputerach wyszukiwanie informacji w Internecie

- programy do konwersji plików video

- programy do obróbki filmów

- samouczki  i filmy edukacyjne

- filmy instruktażowe Youtube
Ćwiczenia dla uczniów 
	20 min.

	4
	Prezentacja wyszukanych informacji, wybór najlepszych wyników zapisanie i umieszczenie na szkolnej platformie – dodanie efektów wyszukiwania do pliku -  Linki do stron internetowych 
	10 min.

	5
	Prezentacja oprogramowania do obróbki filmu, wspólne obrabianie przykładowego filmu –Obsługa programów 
	20 min.

	6
	Praca indywidualna – pobranie ze szkolnej platformy jednego z nagranych na zajęciach filmu dydaktycznego z zakresu fizyki i dokonanie jego obróbki
	50 min.

	7
	Podsumowanie zajęć. Uczniowie rozwiązują zadania sprawdzające – Sprawdzian wiedzy 
	15 min.

	8
	Praca domowa – Dokonać obróbki tego samego filmu innym programem Linki do stron internetowych 
	5 min.


Sprawdzenie wiedzy
· ćwiczenia

· sprawdzian wiedzy
· ocena zmontowanego filmu

Ocenianie

· aktywność podczas zajęć
· wykonanie ćwiczeń

· test zmieszczony na szkolnej platformie
· prezentacja wykonanych filmów 
Dostępne pliki

· Prezentacja – Wprowadzenie
· Prezentacja – Obsługa programów
· Ćwiczenia dla uczniów

· Sprawdzian wiedzy
· Linki do stron internetowych






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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